
* •

No. 214 TOVERI

4P

♦ ■ *

t l »

• ■ «

M

*

OSASTOILLE JA ASIAMIEH1LLEMHE
OSASTOJEN RAHASTONHOITAJILLE.
Kun lähetätte Toveriin suorituksia osaston­

ne osuudesta Toverin osakemaksuihin, niin osa- 
kekirjaa ei lähetetä jokaisesta erästä, vaan kas-if 
sakuitti lähetetään joka maksusta ja kun koko 
osuus on suoritettu, sitten lähetetään osakekir­
jat. Tämä toimenpide siksi, että koko osaston 
osuus tulee yhteen osakekirjaan joka on helpom­
pi säilyttää ja vähentää työtä täällä, sekä osas­
toissa on niitä helpompi käsitellä.

Nykyisin kun postinkulku on tavallista keh­
nompaa, jos rahalähetyksistänne ei kohtuullisen 
ajan kuluessa saavu konttoristamme kuittia, 
niin pyydämme siitä meille ilmoittamaan, että 
voimme katsoa ylös. Yleensä lihalähetykset on 
paras tehdä ostamalla posti money orderin, jollei 
osastollanne ole checki-tiliä pankissa, että voi 
eheckillä maksun -suorittaa.

Toveruudella,
LIIKKEENHOITAJA.

taan , m yöhästy ivät tän ä  kesänä m el-. 
keij» kokonaisen kuukauden. Siksipä | 
seudun a lkuasukkaat ja  täm än m ah 
tavan  v irran  varsilla  kaivanto- v. m 
hom m issa o leskelevat va lko ise tk ir 
jo  puhelivat n ä länhädästä  ja  kalat 
tom an talven  kauhuista , sillä tästä  
lo h esta  riippuu heidän  toim eentulon 
sa talven  yli. V asta aivan äskettäin  
saapu ivat lohet Jukonille, ja  pyydys 
te tä än  n iitä  k iireim m iten  verkkoihin 
ja  k a la ra tta ih in , suo lattavaksi, savus 
te tta v a k s i ta i m uulla tavoin sälly te t 
tavaksi talven  varalta.

M yöhästym isen syyksi luullaan ei 
tä , e ttä  viim e talvena Beringln meri 
Jukon in  suulla oli jäässä  m yöhem ­
pään  kuin m itä se on ollut ainakaan 
kym m eneen vuoteen, ja lohien oli 
m ahdoton p äästä  v irtaan, ennenkuin 
jä ä t  o livat läh tenee t liikkeelle.

PÖYTÄKIRJA

Järjestömme asioita
11 n  ! 1 H  I- i -t- t 1 . t-H-t-

L Ä N S IP IIR IN  PU H U JA N  M A TK A  
• W A S H IN G TO N ISSA .

Toveri A. H autam äki alkaa m at 
k ansa  W ashlngtonin valtiossa syys 
kuulla  puhuen:

Black Diamond 20— 21—22 p. 
S eattle  23—24—25—26— 2 

(S eattle la ise t voivat an taa  
juan lta la isille , jos he

E verett ...................
Issaquah ....... 30—
New Castle ........
Poulsbo ......................
P earson  ......................  5— 6 p.
Roslyn ........................  8— 9 p.

S. s .o sas to t, valm istakaa ohjelma- 
ta l m uita llla tsu ja  ainakin jh d ek si 
puheillaksi, tov. H autam äki suorit 
taa  arvokkaan  num eron ohjelm as­
tanne.

Iltam atu lo t lankeavat» länsipiirin  
ag ita ts ion ikassaan .

T overillisesti:
W ash. Suom. Valtiokom itea.

p.
päivän 

haluavat). 
28—29 p.

1 p. lokak.
... 2— 3 p.

4 p.

Berkeleyn Suomen Apukom itean ko­
kouksesta. 4 päivä syysk., 1918, 

p idetty  1S1P4 W ard St.
1. Saapuvilla olivat W. Mork, Ali 

na Silvo. K. W ilander, J. A. Latvala 
ja A. Ruis.

2. T ilin ta rk asta ja t olivat ta rk as  
taneet kom itean lopputilit; ne pää 
te ttiin  ju la is ta . K irjuri luki laati 
m ensa to im intakertom uksen , joka hy­
väksyttiin .

3. K om itean pöy täk irja t, k irjanp i­
to ja  kaikki as iapaperit pääte ttiin  
jä ttä ä  B erkeleyn s. s.-osaston säily­
te ttäväksi.

1 4. K om itea katsoi tehneensä tä
m än keräyksen  suhteen  sen mikä 
sille oli anne ttu  teh täväksi. Ne va­
ra t, m itkä vielä ovat Suomen asiain 
sekaannuksen  tähden  lähe ttäm ättä  
Suomeen .on s. s. jä rjes tön  hoidet­
tava  siihen asti kun Suom essa on 
työväellä om intakeista  to im intaa, et 
tä  sinne voi luottam uksella  lähettää 
ne käy te ttäväksi siihen tarko tukseen  
mihin ne on kerätty .

5. Kom itea p ä ä tti lopettaa  toim in 
tansa. — Pöytäk irja  p ää te ttiin  julais 
ta  ppoluelehdissä.

V akuudeksi:
Alfred Ruis, pöytäk irjuri 

W alter Mork (allek irjo tus) puh.-joht

saapunut kirje, jossa velvotettiin 
hankkimaan 324 markkaa Suo­
men toverien avustusrahastoon. 
Kuitenkin otettiin molemmat 
huomioon ja koetamme parhaam­
me.

Autom obiilihurjastelut täällä
alkavat tulla jokapäiväisiksi. 
Niinpä t. k. 10 p. ajettiin 6-vuo- 
tiaan pojan päälle seurauksella 

¿ ¡e ttä  lapsi kuoli heti. Auton pyö- 
+ + rä meni kaulan yli. Auton omis-
t - l- I- I- l-H '1 1-1 I H - K - h m - H - l - n - H  itaja on lukkojen tifkana, vaan en 

'tiedä mitä hänelle tulee

kom itean to im innasta  olem me ta r ­
k as tan ee t ja  huom anneet ne kuittien  
kanssa  yhtäp itäv iksi.

H enry Lundgren, R ichard Kosky, 
W est Berkeley n V eljeysm ajan No. 21 

tilin ta rk as ta ja t.
Väinö K orhonen,

W. B :n  s. s.-o:n tilin ta rk asta ja .

Kansankirjeitä
*

Toverin kirjakauppa ja uutistoimisto Seatt­
lessa, 116 4th Ave. So., telefooni: Main 4367. 
Saatavana kaikkea puoluekirjallisuutta y. m. 
tarpeita. Myy piletteiä Suomeen ja päin­
vastoin parhaimmille linjoille; välittää raha­
lainoja ja talletuksia j. n. e. — Jokainen puo­
luetoveri tehköön yllämainitut 1—1
omassa liikkeessään.

asioimisensa

WASHINGTON
Seattle

ennemmin on 
lehdessä. Siir- 
tapahtuu ensi

Katuraitiotie kaupungin haltuun.
Yöllä 12 päivää vasten, saajin i 

sanoma Bostonista, että yhtiö, 
joka omintaa katuraitiosy.<eemin 
täällä, »m suostunut myymään 
liikennevälineensä Seattlessa eh­
doilla, ’öistä jo
mainittu tässäkin 
to mahdollisesti 
kuun alussa.

Kaupassa tulee kaupunki saa­
maan yli 200 mailia raitiotietä 
546 katuvaunua, useita voiman- 
jakopaikkoja. vaunutalleja ja kor­
jauspajoja! Vaikkapa hinta, $15 
000,000, näyttääkin ylettömiin 
suurelta, niin sittenkin ei voi ol­
la muuna kuin onnittelijana täl­
le kaupalle, sillä siirtyyhän si­
ten vksi tärkein laitos kunnan 
omaisuudeksi ja tulee varmasti­
kin poistamaan jossain määrin 
sitä huutavaa epäkohtaa, joka 
n vt niin räikeästi on havaittavis­
sa kaupunkimme katuvaunulii- 
kenteessä.

Berkeleyn Suomen Apukom itean 
lo p p u tility s

Jäänniis edellisestä  tility k sestä :
I K assa .................................................$12.9?

M enoja:
Postiku lu ja ............. .............. ;......... 1.78

i Jäännös, lähe te tty  S. S. J ä r ­
jestön  toim p. koin....................  11.20

$12.98
Berkeley, Cal., elok. 28 p„ 1918 

Alfred Ruis. 
Ylläolevat lopputilit Suomen .Vpu*

Ryhdy asiamieheksi 
Toverille.

Yhdysvaltain Valtiolliset Puolueet 
ja Niiden Suhde Työväenluokkaan

rangais­
tusta.

Taisitiketillä määrättiin kolme 
itävaltalaista täältä lähtemään 
sillä jäähyväisellä etteivät mil­
loinkaan saa täällä työtä, kun 
olivat käyttäneet sopimatonta 
kieltä kansalaisoikeuksia heille 
tarjottaessa. Täällä muuten oni 
itävaltalaisia urkkijoita jotka kul­
jeskelevat urkkien mitä heidän j 
maamiehen-ä puhuva: Setä Sa-‘ 
mulista. — Jaa, nykyään täytyy-j 
kin punnita puheensa ennenkuin 
mitään puhuu. — J. J.

IDAHO
Mullan

Union järjestäjä täällä, Kai-j 
vanto-, mylly- ja sulimotyöläis-j 
ten kansainvälisen union (eut.! 
Lännen Kaivosmiesliitto) Purkin 
paikallisosaston kustantama jär­
jestäjä puhui entisessä Union 
haulissa noin 50 henkeä käsittä­
välle kuulijakunnalle t. k. $ päi­
vä. Tilaisuudessa olivat myösj 
Burken ja W allacen union kir-’ 
jurit ja ensin mainittu piti lyhy-1 
en puheen. Järjestäjä on näillä 
seuduilla tarkotukseHa saada kai- 
vantomielni järjestetyksi. Hän 
sanoi Kelloggiin perustaneensa 
union. johon on vhtynyt jo noin 
sata jäsentä. — kokouksessa kir- 
jottautui uusia jäseniksi pyrki­
viä ja sanoivat niitä entisten 
kanssa olleen kolmekymmentä j 
viisi. Union perustat a kokoiisi 
päätettiin pitää t, k. 13 päivä.

Herrat eivät pidä työläisistä 
Henry J essen ja Charles Hen-j 
derson, jotka valittiin kouluneu­
vostoon t. k. 2 päivä, ovat ase­
tetut syytteeseen vaalikiihotuk- 
sesta vaalipaikalla. T. k. 9 päi-j 
vä heidät kutsuttin W'alkiceen t 
jossa sheriffi antoi heille haas­
teen saapua kuulusteluun seu- 
raavana’ päivänä. Kuulustelus­
sa olivat he kieltäneet syyllisyy­
tensä ia on heidän asiansa lykät­
ty piirioikeuteen.

Kouluneuvostossa on ollut tä­
hän asti vain liikemiehiä ja kos­
ka Jessen ja Henderson ovat

Kirj. James Oneal
Suomennettu tekijän käsikirjotuksesta

“Tyi n Orjan'' kirjottuja James Oneal tässä uudessa teoksessaan luo tar­
kan kuvauksen Amerikan poliittiseen elämään Yhdysvaltain tasavallan syn­
nystä kihtien. Eri puolueittep syntyjen syytä, niitten puolueohjelmia, me­
net telytaL joja v.m. tutkitaan. Senkautta Amerikan historia avautuu meille 
uudes.- \ valos- '. Pääsemme käsittämään nykyisten ja entisten, jo kuolleit­
ten, puolueitten historiallista tehtävää ia mikä osa niillä on ollut Amerikan 
lv  misessa siksi, mitä se nykyään on.

Kirjassa läpikäydään maan koko poliittinen historia sitön, että jokainen 
uusi presidentinvaali alkaa uuden luvun. Puolueitten ohjelmat julaistaan 
koki naisuudessaan silloin kun niissä on jotakin mielenkiintoista ja väheni* 
mä" tärkeät osittain.

> "Yhdysvaltain poliittiset puolueet’’ on kirja, joka välttämättömästi pi­
tää joriya jokaisen luettavaksi, ei ainoastaan puhujien, asiamiestemme, kir­
jeeni aiktajiemme. mutta jokaisen työläisen. Vaikka kirja käsittelee poliit­
tista historiaa, niin siitä huolimatta se on sisällöltään miellyttävä ja kirjo- 
lettu sellaisella tavalla, että se vie lukijan mukaansa.

Asiamiehet, rientäkää tarmolla levittämään tätä kirjaa. Siten teette sa­
malla tärkeätä agitatsioonityötäkin. Asiamiehille tavallnen asiamiespalkkio. 
Kirjan hinta on kovissa kansissa $1.25. Sivuja noin kaksi-sataa.

TOVERI, Box 99,
Astoria. Ore.

Olkaa hyvä ja lähettäkää allekirjottaneelle heti ensi postissa..........
koi Yhdysvaltain valtiolliset puolueet ja niiden suhde työväenluokkaan.

Maksuksi mukaan liitän. .dollaria. .senttiä.

NimiRäätälien lakkö loppunut.
Niissä räätäliliikkeissä, jotka 

kieltäytyivät myöntymästä union 
esittämään uuteen palkkausso- 
pimukseen, saatiin taivutus ai- 
kaaif. kun kieltäydyttiin palaa­
masta työnon ennenkuhi on 
myönnytty vaatimukseen, ja niin 
pian kun työnantajat taipuivat 
palasivat työläiset paikoilleen.

Mikä sattum a?
Samana päivänä kun kymme­

net tuhannet sosialistit marssi­
vat antamaan nimensä kortille 
joka velvottaa heidät raskaim-1 
paan uhraukseen mihin ihminen 
milloinkaan voi sitoutua, julkai­
si kaupunkimme vakavamielisin 
riistäjien lehti. The Post-Intel- 
ligencer, törkeän hyökkäyksen 
puoluettamme ja sen ohjelmaa 
vastaan, koettaen saada lukijoihin 
sa käsityksen, että puolueemme 
on asettunut "Deutsche Nach­
richtenen” kanssa esittämään sa­
manlaista nuottia. Lehti tuopi 
esimerkkejä kuinka nyt Pietari 
palaa ja miten Venäjällä on se- i olevansa 
kasortoa kun
listit vallassa.
ti raaistunut kapitalistin kynä- 
renki saattaa politillisesta vas­
tustajastaan noin ruokottomalla 
tavalla kirjottaa.

Me työläiset olemme P.-T. :n 
kirjottajankin niidestä kelpo 
joukkoa niin kauan kun uskolli­
sesti taomme kahleita itsellem­
me, mutta silloin me muutum­
me roistoiksi, kun pyrimme niitä 
katkomaan* Mutta se, että tämä 
raaka raivonpurkaus sattui vielä 
tänä kansallisen koettelemuksen 
12 päivänä antaa pettämättömän 
merkin siitä. mihin hallitseva 
luokka tähtää.

tavallisia työmiehiä, 'tekevät nä­
mä liikemiehet kaikkensa estääk­
seen työläisiä pääsemästä näihin an<l 
toimin. Ensin koettivat estää l 
näitä vasta valituita pääsemästä 
toimeensa sillä perusteella, että' 
he eivät ole kiinteimistön omista-j 
jia, vaan kun he voivat osottaa» 

sitä, turvautuivat* liike- 
siellä ovat sosia- j herrat toiseen keinoon. Syyte- 
Väin tavattomas- tyt sanovat tällä viime yrityksel

Osóte

Miten salapoliisilaitok- 
set toimivat

Viime * maanantain lehdessä
mainitsimme Seattle 'Union Re- 
cordin mukaan eräästä Sherman 
Detective Agencv-nimisestä sa- 
lapoliisilaitoksesta, jonka pääteh-) 

on lakonrikkurien hank-f
kiminen. hikkojen särkeminen ja! 
järjestymisen estäminen työläis­
ten keskuudessa.

Silloin jo mainitsimme, että sa-i 
nottu liitto kerskuu m. m. sillä 
että sen palveluksessa olevat 
henkilöt panevat toimeen "teko­
ja", jotka hyödyttävät työnteet-

....... , läjiä. Näihin tekoihin luonnol-
lisesti kuuluvat kaikenlaiset ti- 
hutvöt, joiden avulla saadaan 
vleinen mielipide työläisiä vas­
taan ja tuomioistuinten avulla

N o s t a a k o .  v a i k k a  
m i t ä  t a i k i n a a ?

V arm asti; vaikka kuinka jauhot ovat 
k arhe ita  niin “C rescent” nostatejau- 
ho tekee taik inan  keveäksi, terveel­
liseksi ja  helposti sulavaa. Se tekee 
kaikki so tale ivät parem m aksi. — 
Kaikki kaupat m yyvät s itä  25c Ib.

(B-283)

=.A*i

suutta" teollisuudessa, kertoo sen 
ilmotuslehtinen m. m. seuraavaa

Salapoliisilaitoksella täysi valta 
menetellä siten kuin tykkää.
Muuan teollisuuskorporatsioni 

jolla oli jjalveluksespan kaksi­
toista tuhatta työläistä eri pai­
koilla ¿dévissa suurissa tehtais­
saan, kärsi suuresti siitä, että

hyvin varustautuneet sen vahal­
ta, että äänestys siirrettiin toi­
seen kertaan, joten meille tar­
joutui tilaisuus päästä mahdol- 

täydellisesti aseman

union toimivimpina 
jäseninä.

nähtyään suostuivat

lä olevan yhtä väl 
ta kuin edelliselläkin.

Osaston asioita. — Kokouk­
sessa t. k. 9 päivä päätettiin ky- 
svä Toverissa Ed. Alholta Kel­

miksi ei hän ole laitta- 
engl. osaston va­

roja, joita piti olla noin ?0 dol­
laria, osastollemme, kuten hän 
lujiasi osastomme kokouksessa j ’ 
heinäk. 15 päivä 
luovutti osastollemme 
ent. osaston kirjat ja nutut vä­
lineet tarkotukseHa. öttä me ne 
sekä varat, jotka hän lupasi meil­
le lähettää, laitamme sääntöjen 
määräämään paikkaan. Osastom­
me viipymättä ilmotti asian Län- 
sijnrivirastoon, josta vastattiin 
että ne välineet, ja varat on lähe­
tettävä sinne. Me emme kum­
minkaan ole voineet tehdä lähe­
tystä kun emme ole saaneet nii- 
Jä varoja käsiimme, vaikka Al­
holle on suullisesti ilmotettu ke­
nelle ne sopisi lähefää ja osas­
to on kirjeellisesti muistuttanut 
ja myös__ samalla ilmottanut pii- 
ri\ iraston vastauksen, saamatta 
kumminkaan minkäänlaista vits­
austa  Alholta. Aikaa on kulu­
nut riittävästi tällaisen asian 
suorittamiseksi ja osastomme on 
pakotettu pian tekemään voita­
vansa tässä asiassa.

Ompeluseuran naiset luovutti­
vat 20 dollaria osastolle Tove­
rista osakkeiden ostamista var­
ten ja siksi päätettiin lunastaa 
tässä kuussa 3 osaketta. Edelli­
sessä kuussa ostettiin 4 osaketta 

Kerävslista s. s.-osast. Phelps 
\Yis., haalin rakentamisen hy­
väksi päätettiin ottaa huomioon 

L. L.

loggissa, 
nut Kelloggin

lisimman
herraksi.’’

Salapoliisit
raskaat tuomiot työväenliikkeen 
johtajille.

Olemme nyt tilaisuudessa, sa­
ntojen lähteiden mukaan selosta­
maan, miten samainen Sherman’- 

silloin kun hän!”1 salapoliisilaitos menettelee uni- 
oiden ja yleensä työläisten kes­
kuuteen sijottamiensa kätyrien 
ja muiden avulla.

Tässä on kertomus siitä, sa­
noo Seattle Union Rccordin kir- 
jottaja, miten Shermanin salapo- 
'Jisilaitos "esti" lakon syntymäs­

sä . Pienessä työnteettäjille lä­
hettämässään ilmotuslehtisessä 
vaatii se itselleen tunnustusta toi­
mestaan. selittäen ettei yksikään 
kunnollisesti hoidettu liike voi 
tulla toimeen ilman sen palve­
lusta.

Tämän
neljällä sen suurimmalla tehtaal- työnteettäjät ottamaan palvcluk-overin le-

vittamistyössä. Vai mitä te se­
attlelaiset toverit itse asiasta ar­
velette?

likemmäksi menet Seatt- Etiksen keskuuteenKuta
lea. sitä tinkimättömämmin 
laan Seattlen kannalla, perustel- 
laanpa vielä koko navakasti sen 
edullisuutta.

F.ipä ole haitaksi vaikka näin 
välipaloiksi vaihtaisimmekin
mielipiteitä paikan paremmuu­
desta. Jos tästä niinkuin mieli- Pin lausui sen toivomuksen, et- 
piteiden vaihtoa sukeutuisi, niin, tilaajat lainaisivat huomiota 

hieman oman lehtensä suhteen 
ettei tilaus pääsisi katkeamaan 
Jokaisen lehden osotteessa on 
nimen edellä numerot, jotka o- 

. soitavat kuukauden ja päivän,
| mihin asti tilaus kestää.

Nykyisin on. monista eri syis- 
! tä, varsin tärkeää, että tilaajat 
uusivat tilauksensa jo vähän ai­
kaisemmin, sillä viime hetkeen 
jätettynä ei voi olla ensinkään 

i vhrma. ehtiikö uudistus ajoissa 
I perille. Tilausajan loppumises­
ta lähetetään tilaajille ilmotus 
mutta sen perille saapuminen ei 
ole meidän kontrollivallan alai­
nen ja siksi on tärkeää että jo­
kainen kohdastaan hieman huo­
lehtii lehtensä suhteen, siten 
voimme hieman tasottaa vallit­
sevaa puutteellisuutta postinku- 

ilussa.
t Toveruudella,

■ Antinpoika.

ol-

e t-pv etukäteen olkoon sanottu, 
tä Astoria <>n suomalaisen asu­
tuksen pääkaupunki lännellä 
Seattlelaiset väittävät, että siel 
lä on paljon suomalaisia. Se 
myönnetään tinkimättä.

Yhden seikan seattlelaiset o- 
vat unohtaneet ja se on se, että 
he eivät ole pitäneet huolta sii­
tä, että Toveri leviäisi suhteel­
lisesti vhtä runsaasti siellä kuin 
se leviää Astoriassa. Jos seatt­
lelaiset toverit tämän seikan saa­
vat korjaantumaan, niin ennen 
pitkää voisivat mielipiteet kallis­
tua heidän puolelleen. Sillä hei­
dän perustelunsa suomat asu­
tuksen suhteen ovat paikkansa 
pitäviä, mitä tulee Vashingto- 
nin valtioon.

Seattlelaisten muut väitteet 
lehden ulosantamisen edullisuu­
desta Seattlessa ovat kokolailla 
tunnustettavia. Mutta niin kau­
an kun lehden levitys Seattlessa 
on yhtä tuloksetonta kuin se on 
ollut näihin asti,-niin ne parem- 
muusperusteet häipyvät sen tiel­
tä.

Kelloggin

seensa viisitoista salapoliisia li­
sää, voidakseen täydellisesti tu- 
kahuttaa union perustamishank- 

tvöläistensä
Kaikilla ovat om at toivomuk­

sensa.

Niinpä osotteiden hoitajamme-

Tila ei salli tähän enään mi­
tään lisätä, vaikka olisihan sitä 
minullakin sanottavaa yhtä ja 
toista. Seattlen postimestarille-

Kuka vaaleissa voitti nimensä 
listalle?

Nimitysvaalit olivat hyvin lai­
meat. Porvaristo oli niin var­
ma renkeinsä ahkeruudesta, että 
ei välittänyt lainkaan kuka niis-. 
tä pitää poliittiset virkapaikat 
sillä heikäläisiähän he olivat, 'rä ­
män saman seikan takia en mi­
näkään välitä selostaa kuka heis­
tä nimensä varsinaisiin vaaleihin 
listalle sai.

Pääsi kotiaan.
Kansalaisemme Erickson

Michiganista, joka on ollut har- 
jotuksilla suurella kämpällä, oli 
laskettu kotitöihin. Syynä lie 
nee ollut sc-kitt, että Erjcksonilla 
oli toinen jalka reidestä aikain 
korkista ja puusta.

Monet ovat kutsutut.
Aamusta aikain on rekistec- 

rauspaikkojen edustalla ollut pit­
kät rivit odottamassa vuoroaan 
Arvellaan rekisteeraajia olevan 
vli 50,000. L. L.

Roslyn
Lehden leveneminen on etu- j |<in pitäisi . jotakin sanoa, mutta 

päässä se mittapuu. mikä on sanonpa vksitvisteitse. 
määrääjänä lehden ilmestymis-
paikalle. Jos Seattlen toverit ha­
luavat edes keskusteluissa saada 
tunnustusta lehtemme ilmesty­
in
leen, niin on heidän lainattava I 
entistä tarmokkaammin liuomi-j 
ota sen suuren suomalaisen asu-

fuhan-Kustaa.

Ostoksia tehdessanne 
ispaikan paremmuusperusteluil; j mainitkaa että olettö 

nähneet ilmotuksen To­
verissa. '

, — Työläinen, älä jar-
Vnrae osaston kokoukseen o.t __

saapunut meille koko isonlaisia; ^Uta VapaUSlllKetta py_ 
vaatimuksia. Toverista oli tul-; syttelemällä ulkona jär­
in- kirje, jossa vadittin saadaan i jeg ĝs|.gs  ̂ Älä estä työ-

ole niin paljoa suomalaisia- laistoveriesi pyrkimyk-et ole. niin paljoa 
kaan ja näille Roslynin vanhoil­
lisille ei saa puoluelehtiä kau­
paksi, ei niin hyvää asiamiestä _
tulekaan. — Kielivirastosta oli i liikkeestä .

siä pysyttelemällä syr­
jässä tästä yhteisestä

i la oli työlakko. Siten joutui yh­
tiön viides tehdas liikarasituksen 
alaiseksi, pyrkiessään täyttä­
mään toistenkin tilaukset, jrjkeet ja lakkoaikeet 
“luonnollisesti alkoivat työväen ¡keskuudessa, 
järjestäjät järjestää senkin työ- '
Iäisiä, saatuaan tietää missä ase­
massa tehdas oli." Silloin kut­
suivat työnteettäjät avukseen 
Shermanin salapoliisini toksen 
lakonestämisosaston, jolle annet­
tiin vapaa toimintavalta.

Laitos lähetti lakkolaisten-kes- 
kuuteen heti neljä salapoliisia 
urkkimaan tietoja työläisten m ie 
lipiteistä, sekä toisia olemaan Jn<
läsnä lakkokokouksissa, tarkotuk- 
sella lamaannuttaa lakolle suo­
siollista mielialaa.

Salapoliisit saivatkin selville 
että joukko liettualaisia, etupääs­
sä “sosialisteja ja anarkisteja"! 
jotka agiteerasivat tyoUisten kes­
kuudessa, olivat jo järjestämis- 
hommissa.

Yksi salapoliiseista oli asetet­
tu järjestäjän jäljille, pyrkimään 
hänen suosioonsa ja saavutta-! 
maan hänen luottamuksensa.

Toinen asetettiin toimimaan 
Sekin puhuu sopusoinnusta työn kauppiasten ja työläisten vaimo­

jen ja perheitten keskuudessa 
tarkotukseHa kasvattaa siellä sel­
laista mielialaa, että lakko oli 
väärä ja lakkolaiset erehtyneet
siihen yhtyessään. . , ,

“Kolme’ päivää sen jälkeen e5Lilnienem^ ^  
kuin salapoliisit alkoivat toimin­
tansa,” sanotaan kertomuksessa

Edelleen kerrotaan ilmotuhses- 
ia, miten salapoliisit pitivät kaik­
kia työvuoroja täydellisesti sil­
mällä kaikkina aikoina, miten ne 
muokkasivat liikemiesten ja per- 
heenemäntien mielipiteitä, miten 
ne saavuttivat luottotoimia uni- 
oissa, pääsivät "alajärjestäjiksi 

i perustettavaksi suunniteltuun

Osa sen väitteistä, “miksi mail­
ina ei voi tulla toimeen" ilman 
sitä, kuuluu: “Jo vuosia on ol­
lut tapana käyttää salapoliisilai- 
tosten palvelusta rikos- ja laki­
asioissa. Mutta äskettäin on il­
mestynyt uusi toiminta-ala, teol­
lisuuden palveluksessa käytettä­
vä ihmistyövoima. Kuuletteko tä­
tä veljet! Ennen jahtasivat sala- 
poliisilaitokset rikoksellisia, nyt 
ne jahtaavat meitä!

välillä.ja paaoman
Laitos selittää työnteettäjille 

miten se toimii "sopusoinnun ja 
onnellisuuden aikaansaamiseksi 
teollisuudessa", sekä edelleen, et­
tei se “vastusta sellaisia unioita 
jotka pyrkivät saamaan aikaan 
yhteisymmärrystä kahden luo- j <7 

ikan välillä," vaan sellaisia jotka 
I pvrkivät saamaan aikaan työvä­
estöä hyödyttäviä lakeja, pane- 
' maan toimeen boikotteja ja työ- 
lakkoja.

Seurauksena siitä oli, että kun 
seuraava joukkokokous pidettiin 
esiintyivät siellä puhujina toisis-

Puhujan palkka 
avoinna

S. S. Jä rje s tö n  L änsipiirin  P lirito l 
m ikunta ju lis taa  P iirin  luennoitsija»  
paikan hakukelpolsten, väh in täin  kak­
si vuotta s. s. järjestöön  kuulunei­
den. henkilöiden haettavaksi.

Valitun on vaad itta issa  kyettävä 
todistam aan tun tevansa  tyydyttävää 
ti puolue- ja  jä rjestö to im in taa , ame- 
rika laisia  oloja ja  työväen liikettä  sen

oli järjestäjän toimesta joukko-

tävä  selostam aan asio ita  k ansan ta ­
ju isesti sosialistisen  taloustieteen , 
yh teiskuntakehityksen  ja y leensä ma-

kokous, jossa oli suunniteltu 
äänestettäväksi lakosta. Kokouk­
seen otti osaa noin kaksisataa 
työläistä. Vaikkakin, kuten var-!tava 

jmuudella tiedämme, järjestäjän kuun

teria lls tisen  h isto riankäsityksen  va­
lossa.

H akem usten suosituksineen on o! 
sisällä  v iim eistään ensi loka- 
1 päivään m ennessä o so ttee lla :

8. S. JÄRJESTÖN LÄN8IPIIRIN 
PIIRIKOM ITEA,

264 Taylor Av«., A atoria, Ora.

Siitä miten tämä ihmisystäväl­
linen laitos “estää” lakkoja ja 
edistää “sopusointua ja onnelli-

tarkotuksena oli alunpitäen ollut 
äänestyttää tässä kokouksessa 
lakkoon menosta, olimme me niini


